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• DTIHK-Konjunkturumfrage seit 2002

• Gemeinsame Erhebung von 16 deutschen AHKs in der Region MOE

• 140 Teilnehmer in Tschechien, Zeitraum 19. Februar – 15. März 2024

DTIHK-Konjunkturumfrage 2024

Haupttätigkeitsbereich

Dienstleistungen 42 %

Verarbeitendes Gewerbe 39 %

Handel 11 %

Bauwirtschaft 6 %

Energie- und Wasserversorgung, Entsorgung 2 %
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Lage und Erwartungen
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Aktuelle Wirtschaftslage in Tschechien

70%

55%

21%

19%

12%

29%

43%

54%

58%

66%

1%

2%

25%

23%

22%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

2019

2020

2021

2023

2024

gut befriedigend schlecht

DTIHK-Konjunkturumfrage 2024

6 / 35



Aktuelle Wirtschaftslage in Tschechien

Saldo „gut – schlecht“ (2018-2024)
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Wirtschaftsaussichten 2024
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Wirtschaftsaussichten 2024

Saldo „besser – schlechter“ (2018-2024)
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Aussichten Ihrer Branche 2024

Saldo „besser – schlechter“ (2018-2024)
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Geschäftsaussichten 2024

Saldo „besser – schlechter“ (2018-2024)
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Entwicklung des Gesamtumsatzes 2024
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Entwicklung des Gesamtumsatzes 2024

Saldo „steigen – sinken“ (2018-2024)
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Beschäftigungsprognose für 2024

Saldo „steigen – sinken“ (2018-2024)
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Investitionsausgaben der Unternehmen 2024
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Investitionsausgaben der Unternehmen 2024

Saldo „steigen – sinken“ (2018-2024)
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Investitionsausgaben 2024 - Verarbeitendes Gewerbe
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Lohnkostenerhöhung für 2024
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Risiken und internationales Umfeld
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Die größten Risiken bei der wirtschaftlichen Entwicklung 
der Unternehmen in den kommenden 12 Monaten
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Konjunkturální průzkum ČNOPK 2024

Das größte Risiko „NACHFRAGE“ 
– Firmen nach dem Anteil des Exports am Gesamtumsatz 
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16%

45%

33%

6%

stark

spürbar

kaum

gar nicht

61%  stark oder spürbar

davon:

• 48 % Firmen vom verarbeitenden Gewerbe 

• 31 % Firmen von Dienstleistungen
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Wie stark werden geopolitische Veränderungen und Konflikte 
(Ukrainekrieg, Einfluss Chinas, Nahostkonflikt, Trump-Kandidatur etc.) 

Ihre Geschäftstätigkeit in Tschechien negativ beeinflussen?
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Standortqualität
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Beste und schlechteste Standortkriterien 

1. EU-Mitgliedschaft 2,09

2. Telekommunikation (Netzqualität, Dienstleistungen) 2,26

3. Qualität und Verfügbarkeit lokaler Zulieferer 2,46

4. Zahlungsdisziplin 2,57

5. Energieversorgung 2,60

Bewertung

1 – sehr zufrieden

2 – zufrieden

3 – durchschnittlich

4 – eher unzufrieden

5 - unzufrieden

TOP 5

DTIHK-Konjunkturumfrage 2024

24 / 35



Die 5 schlechtesten Standortkriterien

21. Flexibilität des Arbeitsrechts 3,40

22–23. Berechenbarkeit der Wirtschaftspolitik  3,41

22–23. Effizienz der öffentlichen Verwaltung  3,41

24. Transparenz der öffentlichen Vergabe 3,42

25. Verfügbarkeit von Fachkräften 3,88

FLOP 5

Bewertung

1 – sehr zufrieden

2 – zufrieden

3 – durchschnittlich

4 – eher unzufrieden

5 - unzufrieden
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Standortkriterien

1. EU-Mitgliedschaft 2,09

2. Telekommunikation (Netzqualität, Dienstleistungen) 2,26

3. Qualität und Verfügbarkeit lokaler Zulieferer 2,46

4 . Zahlungsdisziplin 2,57

5. Energieversorgung 2,6

6. Verkehr, Transport, Logistik 2,65

7. Rechtssicherheit 2,71

8. Finanzierungsbedingungen (Zugang und Kosten) 2,79

9.-10. Bedingungen für F + E 2,81

9.-10. Hochschulsystem 2,81

11.-12. Politische und soziale Stabilität 2,89 

11.-12. Produktivität und Leistungsbereitschaft 
der Arbeitnehmer

2,89

13. Steuerbelastung 3,07

14. Zugang zu öffentlichen/EU Fördermitteln 3,15

15. Arbeitskosten 3,19

16. Qualifikation der Arbeitnehmer 3,21

17. Steuersystem und –behörden 3,22

18. Digitalisierung der Verwaltung 3,26

19. Bekämpfung von Korruption, Kriminalität 3,27

20. Berufsbildungssystem 3,36

21. Flexibilität des Arbeitsrechts 3,40

22.–23. Berechenbarkeit der Wirtschaftspolitik 3,41

22.–23. Effizienz der öffentlichen Verwaltung 3,41

24. Transparenz der öffentlichen Vergabe 3,42

25. Verfügbarkeit von Fachkräften 3,88
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Standortkriterien Human Resources

DTIHK-Konjunkturumfrage 2024
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Wünschen Sie die Einführung des Euro in Tschechien?
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Investitionsstandort

Würden Sie Tschechien heute wieder als Investitionsstandort wählen? 
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Wenn NEIN: Welches Land würden Sie stattdessen wählen?  Polen, Bulgarien, Bosnien und Herzegowina
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#PartnerForCzechia

Digitalisierung

• Status quo der Digitalisierung

• Digitalisierung und Weiterbildung

• Daten- und Informationssicherheit

DTIHK-Konjunkturumfrage 2024- DIGITALISIERUNG



Wie schätzen Sie den Stand der Digitalisierung 
in Ihrem Unternehmen ein? (Schulnotensystem 1–5)
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Ist die Transformation mit einer zusätzlichen Digitalisierung verbunden?

52%

48%

nein ja

Wenn JA, beschreiben Sie wie:

• Einsatz von KI

• Automatisierung und Digitalisierung der Prozesse

• enterprise resource planning (ERP)

• Datenerfassung und –zusammenfassung zur besseren 

Justierung
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Die größten Herausforderungen für eine erfolgreiche Digitalisierung
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Unsicherheiten bezüglich regulatorischer Anforderungen (z.B. Datennutzung)

Konkurrenz durch neue Geschäftsmodelle, insbesondere digitale Plattformen

Erstellung eines Digitalisierungsplans / „Ich weiß nicht, wo ich anfangen soll“

digitale Plattformen für das eigene Geschäftsmodell nutzbar machen

Sicherheitsrisiken

fehlende zeitliche Ressourcen

Datennutzung (Qualität, Analyse, Verwertung)

fehlende IT-Fachkräfte

hohe Kosten/hoher Investitionsaufwand

Komplexität bei der Umstellung vorhandener Systeme und Prozesse

Akzeptanz bei Mitarbeitenden und Kunden

Weiterbildung von Belegschaft und Führungskräften (digitale Kompetenzen)
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Welche digitalen Kompetenzen Ihrer Führungskräfte und 
Mitarbeitenden müssen weiterentwickelt werden?
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Zusammenarbeit und virtuelles Teaming

robotergestützte Prozessautomatisierung (RPA)

digitales Marketing inkl. datengesteuerter Entscheidungsfindung

Cybersecurity: Datenschutz und IT-Sicherheit Skills

digitales Prozessverständnis, digitale Denkweise und Veränderungsbereitschaft

künstliche Intelligenz und maschinelles Lernen

Datenkompetenz (Verständnis, Analyse, Aus- und Verwertung)
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So können Sie uns erreichen:

#PartnerForCzechia

Deutsch-Tschechische Industrie- und Handelskammer
Václavské náměstí 40
CZ-110 00 Praha 1 
Telefon: +420 224 221 200
info@dtihk.cz

www.dtihk.cz
www.facebook.com/dtihk
www.linkedin.com/AHK Tschechien

mailto:info@dtihk.cz
http://www.dtihk.cz/
http://www.facebook.com/dtihk
https://www.linkedin.com/company/10354698/admin/
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